

# 李克强在四川考察

据新华社成都12月23日电 12月23日在出席中日韩领导人会议期间,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在四川省委书记彭清华、省长尹力陪同下在成都考察。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实党中央、国务院决策部署,推进改革创新,激活力解难题,保持经济运行在合理区间,保障和改善民生,推动高质量发展。

李克强来到公交换乘服务中心项目施工工地,考察工程投资建设。他专门了解农民工工资发放情况,询问现场的农民工工资多少、能不能按时拿到。他还到农民工生活区察看伙食和住宿条件。李克强说,农民工是国家建设的功臣,是家里的顶梁柱,扩大有效投资很多也要靠他们去干。要为农民工点赞,给他们创造更多就业机会。要压实责任,确保农民工及时足额拿到工资,能够更好养家育儿,这天经地义,决不允许拖欠。他要求加快解决政府项目拖欠账款问题,对不按合同执行、拖欠不

还的责任单位和责任人要予以处罚。

在网络理政中心,李克强听取自贸区发展、天府新区规划建设汇报,考察当地推行一网通办、提高政务服务效能的做法。他说,西部发展潜力大,释放潜力要靠更大力度改革开放、优化营商环境,深化“放管服”改革是关键。李克强叮嘱工作人员,四川被称为天府之国,你们要为企业和群众提供阳光服务、温暖服务,努力打造利企便民新高地、为全国发展营造新亮点。

在菁蓉汇“双创”园区,李克强对这里发展新经济、培育新动能、打造“双创”升级版予以肯定。他说,人力人才资源丰富是中国发展独特优势,要优化创业创新生态,激发市场活力和社会创造力,激励更多人创业创优。创客们纷纷向总理介绍自己的创新产品,李克强鼓励他们说,“双创”有无限创意,众多有创意的个体汇聚在一起,热爱自己的事业,弘扬专业精神,就能创造超乎想象的成果,锦官城乃至锦绣中华就能锦

上添花。看到正在开展交流活动的中日韩创客,李克强勉励他们在思想碰撞、技术交流中实现个人梦想、促进中日韩合作。

李克强十分关心小微企业融资问题。他来到成都银行自贸区支行,了解小微贷款规模和利率等情况。他说,国家会加大对直接服务小微企业的中小银行的支持,推动贷款需要的涉企信息共享,完善考核办法,促进大中小银行形成服务小微企业合理分工机制,希望中小银行也进一步提高小微贷款比重。李克强与申请贷款的小微企业人员交流,听取建议。他说,国家将进一步研究采取降准和定向降准、再贷款和再贴现等多种措施,降低实际利率和综合融资成本,推动小微企业融资难融资贵问题明显缓解。

李克强充分肯定近年来四川经济社会发展取得的成绩,希望在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,认真落实中央经济工作会议部署,扎实苦干,敢闯敢拼,谱写发展新篇章。

## 三峡橙子飘香

湖北省宜昌市秭归县三峡库区在三峡工程蓄水之后,大力发展柑橘种植。如今,该县柑橘种植总面积达到40万亩,年产量55万吨,成为三峡移民重要的收入来源。图为村民向凤正在采摘自家的橙子。

郑 坤摄  
(人民视觉)



## 云南高院依法公开宣判孙小果再审案 决定执行死刑

决定执行死刑

本报北京12月23日电 (记者彭波) 2019年12月23日,云南省高级人民法院对孙小果1997年犯强奸罪、强制侮辱妇女罪、故意伤害罪、寻衅滋事罪再审案件依法公开宣判,判决认为该院2007年9月作出的原再审判决以及1999年3月作出的二审判决对孙小果的定罪量刑确有错误,依法予以撤销,维持昆明市中级人民法院1998年2月一审对孙小果判处死刑的判决,并与其出狱后犯组织、领导黑社会性质组织等罪被判处有期徒刑二十五年的终审判决合并,决定对孙小果执行死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

云南省高级人民法院经再审审理查明,孙小果因1994年犯强奸罪,于1995年12月被昆明市盘龙区人民法院一审判处有期徒刑三年,上诉后被裁定驳回上诉,维持原判。案件办理期间,其父母通过伪造病历帮助孙小果非法取保候审、保外就医,致使未执行刑期二年四个月又十二天,长期逍遥法外。

在未收监执行期间,孙小果于1997年4月至6月以暴力和胁迫手段强奸四名未成年少女,其中一名为幼女(未遂),其行为构成强奸罪,且在犯罪中具有强奸妇女多人和在公共场所劫持并强奸等特别严重情节,同时还具有非法限制被害人自由、当众强奸、强奸未成年少女、刑罚执行期间又犯罪、强奸罪再犯等多个法定或酌定从重处罚情节。

1997年11月7日,孙小果及同伙在公共场所劫持两名17岁少女,对二人进行暴力伤害和凌辱摧残,致一名被害人重伤,犯罪手段极其凶残,其行为构成强制侮辱妇女罪和故意伤害罪。1997年7月13日、10月22日,孙小果伙同他人肆意在公共场所追逐、拦截、殴打他人致三名被害人受伤,破坏社会秩序,情节恶劣,其行为构成寻衅滋事罪。

云南省高级人民法院再审判决认为,孙小果无视国家法律,多次实施犯罪,犯罪手段极其残忍,犯罪情节极其严重,社会影响极其恶劣,社会危害性极大,主观恶性极深,人身危险性极大,属于罪大恶极的犯罪分子。该案原再审及二审判决认定事实及适用法律确有错误,本次再审依法予以纠正。昆明市中级人民法院1998年2月一审认定孙小果犯强奸罪,判处死刑,剥夺政治权利终身,犯强制侮辱妇女罪,判处有期徒刑十五年;犯故意伤害罪,判处有期徒刑七年;犯寻衅滋事罪,判处有期徒刑三年;与1994年犯强奸罪未执行刑期二年四个月又十二天,数罪并罚,决定执行死刑,剥夺政治权利终身的判决,定罪准确,量刑适当,依法应予维持。

本次再审期间,云南省玉溪市中级人民法院一审判决认定孙小果于2013至2018年间犯组织、领导黑社会性质组织罪、开设赌场罪、寻衅滋事罪、非法拘禁罪、故意伤害罪、妨害作证罪、行贿罪、数罪并罚,决定执行有期徒刑二十五年,剥夺政治权利五年,并处没收个人全部财产。云南省高级人民法院经二审审理维持原判对孙小果的定罪量刑。该判决已经生效,所判处的刑罚应与本次再审确定的刑罚合并执行,决定对孙小果执行死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

对孙小果的死刑判决,将依法报请最高人民法院核准。

## 李克强会见韩国总统文在寅

本报成都12月23日电 (记者张慧中)国务院总理李克强23日晚在四川成都会见出席第八次中日韩领导人会议的韩国总统文在寅。

李克强表示,中韩互为重要近邻和主要贸易伙伴,两国建交以来关系发展迅速,去年双边贸易额突破3000亿美元。今天上午,习近平主席同总统先生举行了富有成果的会见。中韩两国人文相近,有着悠久的交往历史。中方高度重视发展两国关系,愿同韩方着眼大局,从长远角度处理中韩关系,增强政治互信,拓展互利合作,扩大人文交流,推动中韩两国关系持续健康发展,这对两国乃至东北亚的和平稳定与发展繁荣具有重要意义。

李克强指出,面对当前世界经济贸易低迷和下行压力,中韩双方要发挥互补优势,加强经贸合作,使中韩合作成为地区和世界经济发展的推动力量。中方愿秉持开放包容的态度,同韩方加强发展战略对接,积极探讨开展第三方市场、科技创新、服务业合作,深化在应对气候变化、环境保护等领域合作,更好实现互利共赢。

李克强强调,今年适逢中日韩合作20周年。我们愿同韩国和日本推进三方合作,维护多边主义和自由贸易,特别是共同促成区域全面经济伙伴关系协定早日签署,推动中日韩自贸区谈判取得实质性进展,向本地区和世界发出积极信号。

## 栗战书主持人大常委会会议

继续审议民法典各分编草案、证券法修订草案等

本报北京12月23日电 (记者孙懿)十三届全国人大常委会第十五次会议23日上午在北京人民大会堂举行第一次全体会议,栗战书委员长主持。

根据民法典编纂工作计划,到2019年12月,将2017年3月出台的民法总则同经过常委会审议和修改完善的民法典各分编草案合并为一部完整的民法典草案。目前物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编六个分编草案已经全部完成了二审,其中人格权编、婚姻家庭编、侵权责任编三个分编草案完成了三审。民法典各分编草案经常委会二审或

三审后,公开征求了社会公众意见。会议听取了关于民法典各分编草案修改情况和民法典草案编纂情况的汇报。宪法法律委建议经本次常委会会议审议后,由全国人大常委会作出决定,将草案提请十三届全国人大三次会议审议。

会议听取了关于证券法修订草案审议结果的报告、关于基本医疗卫生与健康促进法草案审议结果的报告、关于森林法修订草案审议结果的报告、关于社区矫正法草案审议结果的报告。宪法法律委认为上述法律草案已比较成熟,建议提请本次常委会会议审议并通过。

## 中国社保卡持卡人数超13亿人

本报北京12月23日电 (记者李心萍)人社部日前发布《社会保障卡20年发展报告》,报告显示,目前社会保障卡持卡人数已超过13亿人,覆盖93%以上人口,开通100多项持卡应用,广泛应用于就业创业、社会保障以及其他多项民生服务领域,群众就业服务、参保缴费、领取待遇、就医结算越来越方便快捷。电子社

保卡自去年启动以来,签发量已超过8000万张。

据介绍,下一步,人社部将继续加大社会保障卡发行服务力度,到2025年基本覆盖全国人口,建立以社会保障卡为载体的一卡通服务管理模式,大力发展电子社保卡,形成线上线下综合服务能力,在民生服务领域实现一网通办、一卡通行。

八十三岁老党员倪宏先曾获得“全国敬老爱老助老模范”等二十项荣誉称号,退休之后回到云南省楚雄彝族自治州牟定县,为家乡建设发挥余热。图为代琼芬摄



## 贵州完成“十三五”易地扶贫搬迁 累计搬迁188万人

本报贵阳12月23日电 (记者程焕) 23日,贵州宣布全面完成“十三五”时期易地扶贫搬迁任务,全省累计实施搬迁188万人,其中建档立卡贫困人口154.33万人,同步搬迁人口33.67万人,整体搬迁自然村寨10090个。

据悉,“十三五”时期,国家累计下达贵州易地扶贫搬迁建档立卡贫困人口计划任务151.17万人,从2015年底开始,贵州将计划任务分解为3年实施。截至今年11月底,全省共建设易地扶贫搬迁安置项目946个,累计建成住房45.39万套,搬迁安置188万人,其中建档立卡贫困人口154.33万,占国家下达计划任务的102%;整体搬迁贫困自然村寨10090个,同步搬迁人口33.67万人,占搬迁总人口17.9%。在946个安置项目中,县城安置项目354个安置147.24万人,占搬迁总人口的78.3%。

## 4名中国船员在加蓬遭挟持

据新华社利伯维尔12月23日电 (记者王松宇) 中国驻加蓬大使馆23日证实,加蓬首都利伯维尔奥文多港口海域22日晨发生一起海盗袭击事件,中加渔业公司2艘渔船遭抢劫,船上4名中国籍船员被挟持带走。

中国驻加蓬使馆第一时间启动应急预案,指导企业向当地渔政部门和警方报案,并即派官员赶赴现场了解情况,慰问相关企业;同时紧急同加蓬方面联系交涉并召开联席会议,要求全力展开追查搜救行动,保障有关船员安全。

## 专家研讨京津冀公益发展

本报北京12月23日电 (记者陈劲松)“京津冀党建引领志愿服务公益发展座谈会”近日在河北固安产业新城举行。来自京津冀专家和近百名志愿者代表,就加强党建对中国特色志愿服务工作的引领作用,学习京津等先进地区志愿服务经验、助力雄安志愿服务建设以及共建共享京津冀志愿服务平台等议题进行了充分交流,同时启动

“爱在白洋淀—志愿学堂”共建项目。

座谈会上,河北固安县社会组织党群服务中心和京南·固安高新区社会组织孵化基地正式揭牌,两者将以党建为引领,凝聚社会力量,为社会组织发展争取更多资源,打通服务社会组织的“最后一公里”,从而促进社会组织培育孵化,推动社会组织公益事业蓬勃发展。

## 冬季那达慕 炫彩民族风



12月23日,“2019·呼伦贝尔冬季那达慕”在内蒙古自治区呼伦贝尔市陈巴尔虎旗举行,当地民众身着蒙古族盛装,参加赛马、赛骆驼、搏克、射箭等蒙古族传统活动。图为蒙古族牧民正在进行5000米赛驼。

本报记者 吴 勇摄